

В нашей стране проводится масштабная работа по обновлению облика городов и сел, созданию достойных условий жизни для населения. За последние три года сдано в эксплуатацию жилье на 155 тысяч квартир общей площадью 41 миллион квадратных метров. Количество многоквартирных домов увеличилось вдвое. С появлением новых домов, современных массивов возрастает актуальность их обслуживания. По данным опросов населения, 35 процентов жителей многоквартирных домов не удовлетворены предоставляемыми услугами, а 65 процентов отметили, что не ощущают работу товариществ.

## ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В МЕЖДУНАРОДНОМ САММИТЕ «ПАРТНЕРСТВО РАДИ ЗЕЛЕННОГО РОСТА И ГЛОБАЛЬНЫХ ЦЕЛЕЙ-2030»



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Республики Корея Мун Чжэ Ина 30 мая принял участие в работе второго Международного саммита «Партнерство ради зеленого роста и глобальных целей-2030» (P4G), проходящего в Сеуле в формате видеоконференции.



В повестку двухдневного форума включены вопросы преодоления последствий изменения климата, «зеленого» восстановления и обеспечения углеродной нейтральности, а также достижения Целей устойчивого развития ООН и выполнения положений Парижского соглашения по климату. В мероприятии принимают участие главы государств и правительств, высокие представители ведущих стран мира, руководители авторитетных международных организаций.

Премьер Государственного совета КНР Ли Кэцян, специальный представитель Президента США по вопросам климата Джон Керри, управляющий директор МФВ Кристаллина Георгиева, председатель Глобального института зеленого роста Пан Ги Мун и генеральный секретарь ОЭСР Анхель Гуррия.

В качестве одной из приоритетных задач определено преодоление глобальных последствий катастрофы Аральского моря. В этой связи лидер нашей страны поблагодарил всех международных партнеров за полную поддержку недавно принятой по инициативе Узбекистана специальной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН об объявлении Приаралья зоной экологических инноваций и технологий. Предложено продолжить активную совместную работу в этом направлении, в том числе в рамках специально созданного Многопартийного тростового фонда ООН, Глобального института зеленого роста, на площадке партнерства P4G и других международных институтов.

Выражена серьезная обеспокоенность сокращением объемов стока трансграничных рек и биоразнообразия в нашем регионе в связи с климатическими изменениями, проблемами парниковых газов и загрязнения атмосферы. Подтверждена приверженность Узбекистана выполнению принятых обязательств по сокращению к 2030 году выбросов парниковых газов в рамках Парижского соглашения.

В этой связи было отмечено, что широкое внедрение «зеленых» технологий и осуществление проектов в области «зеленой» энергетики в Узбекистане позволит в ближайшие десять лет увеличить долю использования возобновляемых источников энергии более чем в три раза. Выдвинута инициатива о проведении в следующем году международной конференции «Зеленая энергетика для развивающихся стран», а также запуске специальной программы по привлечению молодежи к созданию «зеленой» экономики для формирования культуры «зеленого» потребления.

УзА

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ВТОРОМ МЕЖДУНАРОДНОМ САММИТЕ «ПАРТНЕРСТВО РАДИ ЗЕЛЕННОГО РОСТА И ГЛОБАЛЬНЫХ ЦЕЛЕЙ-2030» (P4G)

Уважаемые участники саммита!  
Дамы и господа!  
Прежде всего хочу выразить признательность Президенту Мун Чжэ Ину за приглашение принять участие в этом важном мероприятии.

Мы приветствуем и высоко ценим инициативы и усилия наших корейских партнеров в решении острых проблем устойчивого развития и продвижении «зеленой» повестки на глобальном уровне.

Пользуясь случаем, искренне поздравляю всех вас, и особенно господина Пан Ги Муна, с десятилетием Глобального института зеленого роста.

Уважаемые участники форума!  
Пандемия показала, насколько взаимосвязаны здоровье человека и состояние окружающей среды, а также экономический и социальный прогресс.

Мы уже не можем игнорировать сигналы, которые нам посылает сама природа.

К сожалению, климатические изменения нарастают. У нас в Центральной Азии среднегодовая температура за последние 30 лет выросла примерно на 1 градус.

Глубокое беспокойство вызывает сокращение объемов стока главных рек и биоразнообразия в нашем регионе. Усугубляются проблемы парниковых газов и масштабного загрязнения атмосферы.

Уже никто не сомневается, что действия стран для достижения целей «зеленого» развития должны быть более активными и более эффективными. Иного выхода у нас нет.

В Узбекистане мы начали эту важную работу. Реализуем комплексную Стратегию перехода на «зеленую» экономику, а также Программу развития возобновляемой и водородной энергетики.

В рамках Парижского соглашения мы обязались сократить выбросы парниковых газов на 10 процентов к 2030 году.

Мы первыми в регионе присоединились к Глобальному институту зеленого роста и намерены открыть его офис в Узбекистане.

Отвечая на ваш вопрос, хотел бы обозначить ключевые для нас направления взаимодействия в сфере «зеленого» восстановления.

**Первое. Преодоление глобальных последствий катастрофы Аральского моря за счет широкого внедрения «зеленых» технологий.**

По этому вопросу намерены активно сотрудничать с нашими партнерами, в том числе в рамках специально созданного Тростового фонда ООН и на площадке P4G.

Признателен за поддержку нашей инициативы, принятой на днях специальной резолюцией ООН, об объявлении Приаралья зоной экологических инноваций и технологий.

**Второе. Стремление к достижению углеродной нейтральности за счет развития «зеленой» энергетики.**

Мы начали реализацию крупных проектов по строительству солнечных и ветровых электростанций. Намеены в ближайшие десять лет более чем в три раза увеличить долю возобновляемых источников энергии.

Кроме того, тесно сотрудничаем с соседними государствами в освоении большого гидроэнергетического потенциала нашего региона.

Готовы провести в следующем году в Узбекистане международную конференцию «Зеленая энергетика для развивающихся стран».

**Третье. Предлагаем запустить специальную программу привлечения молодежи к построению «зеленой» экономики.**

Это позволит в будущем сформировать культуру «зеленого» потребления.

**Четвертое. Выступаем за налаживание тесного сотрудничества в целях поддержки растущего доверия финансового сектора и инвесторов к «зеленым» технологиям.**

В этих целях Узбекистан готов присоединиться к партнерству P4G и стать его полноправным участником.

В заключение хочу выразить уверенность, что итоги сегодняшнего саммита послужат расширению нашего практического взаимодействия в рамках этой важной международной экологической платформы.

Желаю всем успехов.  
Благодарю за внимание.

### Мнения

## В Узбекистане осуществлены комплексные меры беспрецедентного масштаба и значения в области решения экологических проблем

Выступление Президента Шавката Мирзиёева на 2-м Международном саммите «Партнерство ради зеленого роста и глобальных целей-2030» (Partnering for Green Growth and the Global Goals 2030 - P4G) широко комментируется в южнокорейских политических и экспертных кругах.



Исполнительный секретарь Форума по сотрудничеству «Республика Корея - Центральная Азия» Ким Сонг Ин:

Хотел бы отметить символичность участия в данном мероприятии Президента

Шавката Мирзиёева. Поскольку Республика Корея в последние годы тесно взаимодействует со странами Центральной Азии, в частности с Узбекистаном, в сфере защиты окружающей среды и экологии.

Правительством Узбекистана осуществлены комплексные меры беспрецедентного масштаба и значения в области решения экологических проблем. Меры по решению проблем, связанных с последствиями высыхания Аральского моря, обозначены как важнейшие приоритеты государства в этом направлении.

(Окончание на 2-й стр.)

### Наши ценности

## Просвещение и религиозная толерантность - духовная сила обновляемого Узбекистана

За последние пять лет в Узбекистане произошли значительные изменения и реализованы широкомасштабные реформы во многих областях, в том числе и в религиозно-просветительской сфере. Принят ряд законодательных актов, направленных на дальнейшее совершенствование деятельности в религиозной сфере.

Так, в период 2017-2019 годов приняты постановления главы государства «О мерах по совершенствованию деятельности Комитета по делам религий при Кабинете Министров Республики Узбекистан», «О дополнительных мерах по совершенствованию деятельности религиозно-просветительской сферы», Указ «О мерах по коренному совершенствованию деятельности в религиозно-просветительской сфере».

12 декабря 2018 года Генеральная Ассамблея ООН на своей пленарной сессии единогласно приняла специальную резолюцию «Просвещение и религиозная толерантность». Документ, проект которого был разработан Узбекистаном, принят путем консенсуса среди всех 193 государств - членов ООН. Его соавторами стало 51 государство.

Практической реализацией инициативы Президента Шавката Мирзиёева, выдвинутой с трибуны 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2017 года.

В принятой по инициативе Узбекистана резолюции подчеркивается важная роль продвижения просвещения, мира, прав человека, терпимости и дружбы, а также признается важность интеграции, взаимоуважения, защиты прав человека, терпимости и взаимопонимания во имя укрепления безопасности и мира на планете.

В документе приветствуются все международные, региональные и национальные инициативы, направленные на поощрение межрелигиозной, межкультурной и межконфессиональной

гармонии и борьба с дискриминацией в отношении отдельных лиц на основе религии или убеждений.

Резолюция призывает все государства-члены активизировать свои усилия по защите и поощрению свободы мысли, совести и религии или убеждений и в этой связи:

а) поощрять посредством образования и других средств, взаимопонимания, терпимости, недискриминацию и уважения во всех вопросах, касающихся свободы религии или убеждений;

б) поддерживать разные виды межкультурного взаимодействия и миротворческой деятельности на национальном и международном уровнях;

(Окончание на 4-й стр.)

## В Узбекистане осуществлены комплексные меры беспрецедентного масштаба и значения в области решения экологических проблем

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Республика Корея активно сотрудничает с Узбекистаном в реализации ряда проектов в экологической сфере.

Одновременно Форум по сотрудничеству «Республика Корея - Центральная Азия» становится важной площадкой для реализации приоритетных проектов в области экологии. Секретариат Форума инициирует разные проекты для поддержки усилий правительств Узбекистана в данном направлении.

Мы высоко оцениваем инициативу Президента Узбекистана по преодолению глобальных последствий катастрофы Аральского моря за счет широкого внедрения «зеленых» технологий, о чем им было заявлено в ходе саммита Р4С.

Секретариат Форума по сотрудничеству «Республика Корея - Центральная Азия» также приложит дальнейшие усилия путем реализации на данном направлении новых прорывных проектов в Центральноазиатском регионе, особенно в Узбекистане.

Президент, главный редактор журнала «The Korea Post» Ли Кёнг Сук:

В последние годы Узбекистан активно и открыто участвует в глобальных инициативах, в том числе и по изменению климата.

Усилия, направленные на решение Аральской проблемы, включая

улучшение экологического состояния территорий в регионе, оздоровление населения, обеспечение чистой питьевой водой и другие целевые программы в этом направлении, свидетельствуют об особом внимании правительства страны преодолению последствий Аральской катастрофы. Катастрофы, которую, на мой взгляд, необходимо рассматривать не только как региональную, но и общечеловеческую.

С большим интересом выслушал сегодня выступление Президента Шавката Мирзиёева на 2-м Международном саммите «Партнерство ради зеленого роста и глобальных целей-2030». Рад отметить, что оно наполнено конкретными инициативами, что присуще всем выступлениям Президента Узбекистана, будь то трибуна ООН или другие международные мероприятия.

Уверен, реализация обозначенных в выступлениях инициатив будет способствовать преодолению эколого-климатических, социально-экономических и гуманитарных последствий высыхания Аральского моря и служить дальнейшему устойчивому развитию всего региона.

Президент Кореянского института международной экономической политики (КИЕР), доктор Ким Хын Чон комментирует для ИА «Дунё» выступление Президента Шавката Мирзиёева на состоявшемся сегодня в Сеуле 2-м Международном саммите «Партнерство ради зеленого роста и глобальных целей-2030»:

Президент Шавкат Мирзиёев принял участие в саммите по личному приглашению Президента Мун Чжэ Ина, что указывает на важность Узбекистана для Республики Корея не только в вопросах сотрудничества в торгово-экономической, инвестиционной и культурно-гуманитарной сферах, но и в продвижении совместных «зеленых» инициатив в регионе и в мире.

В своем выступлении Президент Узбекистана поднял очень важные и требующие скорейшей реализации инициативы в сфере «зеленой» энергетики, охраны окружающей среды и поддержания международных усилий в борьбе с изменением климата. Глава государства в емком формате довел до международного сообщества, что Узбекистан не остается в стороне от участия в

переходе на «зеленое» развитие. При этом, думаю, что инициатива Президента Шавката Мирзиёева о проведении в 2022 году международной конференции «Зеленая энергетика для развивающихся стран» будет в полном объеме поддержана мировым сообществом, так как данное мероприятие будет иметь важное значение для продвижения разных проектов в странах, где «зеленая» энергетика находится в стадии развития.

Благодаря государственной политике Узбекистана успешно реализуется национальная Программа по строительству в Узбекистане солнечных фотоэлектрических станций общей мощностью 1 ГВт. Мы проинформированы, что в мае текущего года определены победители тендера по проектам строительства солнечных станций общей мощностью 440 МВт. С уверенностью могу сказать, что реализация аналогичных проектов по возобновляемым источникам энергии окажет положительный эффект на развитие экономики и укрепление мер по охране окружающей среды не только в Узбекистане, но и во всей Центральной Азии.

С удовлетворением хочу отметить активную работу южнокорейских компаний в реализации энергетических проектов в Узбекистане. Надеюсь, что данная тенденция будет и далее поддержана руководителями наших стран.

Директор Азиатско-Тихоокеанского исследовательского центра Университета Ханьян Ум Гу Хо:

С большим интересом ознакомился с выступлением Президента Шавката Мирзиёева на втором международном саммите «Партнерство ради зеленого роста и глобальных целей-2030», проведенном в онлайн-формате в Сеуле.

Хотел бы подчеркнуть, что руководство Узбекистана, осознавая важность поддержания международных усилий в борьбе с изменением климата, активно осуществляет как внутреннюю политику по предотвращению загрязнения окружающей среды, так и продвигает международные инициативы по сотрудничеству в этом направлении. Ярким примером тому

является решение Ташкента о присоединении впервые среди стран региона Центральной Азии к Глобальному институту зеленого роста (GGGI) и открытии у себя офиса данного международного института. Кроме того, как заявил Президент Шавкат Мирзиёев в ходе своего выступления, Узбекистан обязался сократить парниковые выбросы к 2030 году в рамках Парижского соглашения, что является, на мой взгляд, значительным показателем среди развивающихся стран.

Президент Узбекистана также прилагает немало усилий в развитие международного взаимодействия в области решения экологических проблем, связанных с высыханием Аральского моря. Актуальные и всесторонне обоснованные предложения главы государства по смягчению последствий этой катастрофы, имеющей глобальный характер, были высоко оценены мировым сообществом. С удовлетворением воспринял новость о том, что Генеральной Ассамблеей ООН по инициативе Президента Узбекистана единогласно была принята специальная резолюция об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий.

Глава Узбекистана в своем выступлении обозначил твердую приверженность государственной политике внедрения «зеленой» энергетики. Полагаю, что это самый правильный выбор с учетом мировых тенденций и прогнозируемой конъюнктуры международных производственных цепочек, когда большинство индустриально развитых стран уже перестраивают все отрасли своей экономики и промышленности к «зеленым» и чистым технологиям.

В этой связи имеется огромный потенциал сотрудничества между Республикой Корея и Узбекистаном, принимая во внимание реализуемый в настоящее время Сеулум «Цифровой новый курс» и «Зеленый новый курс», который призван создать новые двигатели роста не только внутри нашей страны, но и за рубежом за счет расширения «зеленого финансирования».

ИА «Дунё».

## ПРОМЫШЛЕННАЯ ЯРМАРКА: 504 ВИДА ПРОДУКЦИИ 125 ПРЕДПРИЯТИЙ

В Бухарском профессиональном колледже нефтяной и газовой промышленности проходит региональная межотраслевая промышленная ярмарка с участием предприятий легкой промышленности, нефтегазовой отрасли, сельского и водного хозяйства, туристической и других сфер.

Цель ярмарки – расширение производства промышленной продукции путем создания благоприятных условий для субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, а также ознакомление представителей частного сектора с созданными в республике условиями для их вовлечения в производственную деятельность и проводимыми в данном направлении реформами.

На ярмарке, в которой принимают участие 754 субъекта предпринимательства со всех регионов республики и свыше 40 представителей семи отраслевых предприятий, представлено 504 вида продукции 125 местных предприятий.

В рамках мероприятия состоялось пять презентаций продукции, производство которой освоено на базе пяти предприятий, и перспективных инновационных проектов.

В первый день ярмарки были подписаны договоры о сотрудничестве более чем на 278 миллионов сумов.

Оформление договоров осуществлялось в онлайн-формате через портал «Электронная кооперация» Министерства экономического развития и сокращения бедности на основе требований закона о государственных закупках.

Предприятиями Бухарской области подписано 40 соглашений на 157 миллиардов сумов. Стоит отметить, что сегодня в регионе действуют 300 предприятий с участием иностранных инвестиций и около 4700 промышленных предприятий. Основные сферы их деятельности – хлопкоперерабатывающая, легкая, пищевая, строительная и нефтегазовая промышленность.

Региональная промышленная ярмарка будет способствовать поддержке предпринимателей, локализации производства некоторых видов импортзамещающей продукции, развитию промышленности на качественно новом уровне.

Во второй день ярмарки планируется подписание договоров о закупке продукции на 2021-2022 годы, производстве комплектующих изделий и материалов, меморандумов о техническом сотрудничестве в освоении производства импортзамещающей продукции.

В церемонии открытия выставки приняли участие хоким Бухарской области Ботир Зарипов и заместитель советника Президента Республики Узбекистан Галина Саидова.

З. Комилов.  
Корр. УзА.

### Вектор развития

## ЧЕСТНЫЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ - ПОД ПОСТОЯННОЙ ЗАЩИТОЙ ГОСУДАРСТВА

Анвар Ботиралиев.  
Начальник Государственного налогового управления Навоийской области.

Налоговая политика как один из оперативных государственных инструментов для регулирования предпринимательской деятельности создает привлекательные условия для развития бизнеса и наращивания доходов Госбюджета. После принятия Концепции совершенствования налоговой политики, Налогового кодекса в новой редакции отечественная фискальная служба вступила в завершающий этап трансформации используемых механизмов налогообложения и администрирования.



В целом экономическая ситуация последних лет складывалась так, что предпринимательские структуры в процессе функционирования сталкивались с большим количеством трудностей, многие из которых выходили за рамки налогового законодательства. Произшедшие за последнее время изменения в сфере налогообложения оказали существенное влияние на деятельность юридических и физических лиц, формирование благоприятной бизнес-среды, устраняются препоны и излишние бюрократические барьеры, создававшие определенные преграды для предпринимателей или их деятельности. Чтобы предпринимательство не уходило в тень из-за чрезмерных налоговых нагрузок, их привели в соответствие нынешним условиям ведения бизнеса. В течение последних пяти лет налоговый потенциал для стимулирования развития субъектов предпринимательства вывели на такой уровень, который, с одной стороны, поддерживает устойчивый экономический рост, с другой - отвечает потребностям в доходах бюджета для предоставления важных государственных услуг.

Подобный фискальный режим оказался востребованным. В результате поступающие в Госбюджет сборы, а также доходы ошутимо выросли. Например, в соответствии с Законом «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2021 год» прогноз по региональным налогоплательщикам Навоийской области составил 1162,3 млрд сумов, доходов местных бюджетов - 1453,4 млрд сумов.

По итогам первого квартала текущего года прогноз доходов в бюджет выполнен на 109,4 процента, дополнительные поступления составили 25,5 млрд сумов. По доходной части местных бюджетов прогноз также перевыполнен, в распоряжении регионов оставлено 81,1 млрд сумов. Заложенные параметрами на второй квартал текущего года за счет региональных налогоплательщиков ожидаются поступления в размере 315 млрд сумов, из которых будет сформирован дополнительный доход в 30 млрд сумов, а 90 млрд оставят в распоряжении местных бюджетов.

В 2018 году в целях поддержки предпринимателей был объявлен двухлетний

мораторий на проведение проверок. В связи с коронавирусной пандемией в 2020-м срок моратория продлили до 1 января 2021 года. В Послании Олий Мажлису от 29 декабря 2020-го глава государства объявил, что мораторий на проведение проверок налогового аудита предпринимателей будет действовать и в 2021-м. Таким образом, обозначились стимулирующая и обслуживающая роли налоговых служб, которые до этого выступали в качестве ключевого звена контролирующих органов.

Высокие требования при выполнении актуальных для бизнес-сообщества задач обозначила внедренная по инициативе Президента нашей страны новая система «Налоговая служба - помощник предпринимателя» по содействию органами государственной налоговой службы предпринимателя в бизнес-сфере: содействие в восстановлении деятельности, профессиональное консультирование в вопросах бухгалтерии, заполнения отчетов, предупреждения о выявленных нарушениях, в решении возникающих проблем.

На основе данного принципа на сегодня в ходе бесед изучили 4830 субъектов предпринимательства, у 3610 выявили проблемы. Из 3232 вопросов, касающихся непосредственно налоговых органов, 3197 найдено соответствующее решение. Это проблемы, связанные с ведением первоначальной бухгалтерии; 103 субъектам предпринимательства согласно постановлению Кабинета Министров «О мерах по совершенствованию налогового администрирования, связанного с зарубежными юридическими лицами и налогом на добавленную стоимость» от 14 августа 2020 года на расчетные счета из перечисленных средств возвращено 23 571,1 млн сумов, 42 - продлены сроки налоговой задолженности, 2466 - осуществлен возврат излишних уплаченных налогов и других обязательных сборов в размере 5145 млн сумов, 49 бизнес-субъектам даны разъяснения о налоговых льготах и их применении.

Так, в соответствии с Положением, утвержденным вышеупомянутым постановлением правительства, плательщикам НДС определено возмещение налоговой суммы. В январе - марте этого года в областное государственное налоговое управление с заявлением

о возмещении отрицательной суммы 73,9 млрд сумов, образовавшейся от налога на добавленную стоимость, обратились 379 предпринимателей. Рассмотрено 378 обращений, 118 предпринимателям после проведения соответствующей камеральной проверки возвращено 25,9 млрд сумов. Остальные заявления отклонены по причине имеющихся недостатков.

Согласно постановлению Президента «О дополнительных мерах по совершенствованию системы поддержки предпринимательства, дальнейшему улучшению делового климата» от 21 апреля текущего года, с 1 мая 2021 года прекращено применение штрафных санкций к хозяйствующим субъектам за просроченную дебиторскую задолженность по внешнеторговым операциям, сформировавшуюся по состоянию на 1 мая 2021 года. При этом сроки возникновения дебиторской задолженности будут исчисляться заново. В соответствии с установленным порядком применение штрафных санкций в размере 848 тысяч долларов приостановлено в отношении имеющих задолженность 94 предприятий Навоийской области. Точнее, эти средства останутся в распоряжении производителей. Главное, сроки сформировавшейся дебиторской задолженности по внешнеторговым операциям им будут исчисляться с



1 мая 2021 года по-новому, благодаря чему предприятия смогут осуществить взаиморасчеты с зарубежными партнерами в определенные сроки (60, 180 и 365 банковских дней).

Положительный эффект дает упрощение государственного регулирования предпринимательской деятельности и самозанятости в рамках соответствующего постановления Президента от 8 июня 2020 года. Из 67 видов деятельности, которыми могут заниматься самозанятые люди, 56 приходится на сферу услуг. В первом квартале этого года 8923 гражданина области вошли в категорию самозанятых лиц в таких видах деятельности, как шитье и галантерея, уход за крупным рогатым скотом и его выпас, возделывание и рекультивация земли в дехканских и личных приусадебных участках. Ими оказано услуг на 103,8 млрд сумов.

Следует отметить, из легализованных в 2020 году 34 694 рабочих мест

46 процентов приходится на сферу обслуживания. Начислено 3,9 млрд сумов налогов.

В рамках дополнительных мер по поддержке предпринимательской деятельности, содействию занятости, социальной защите и содержательной организации свободного времени молодежи, утвержденной соответствующим Указом главы государства от 20 апреля этого года, планируется обеспечить постоянную работой 21 967 молодых людей, включенных в «молодежную тетрадь». При этом начисляется ежемесячная заработная плата составит почти 16,5 млрд сумов, а возвращаемая сумма уплаченного работодателем социального налога, которая остается в распоряжении предприятия, - почти два млрд.

Честный предприниматель - под постоянной защитой государства.



Пять важных инициатив

Третья из выдвинутых Президентом пяти важных инициатив нацелена на обеспечение образовательных учреждений современной мебелью, учебно-методическими материалами, компьютерными технологиями и мультимедийными средствами, развитие интернета среди населения, особенно молодежи. В данном направлении успешно осуществляется работа и в Каракалпакстане.

КАРАКАЛПАКСТАН: ОБЕСПЕЧЕНИЕ ШКОЛ КОМПЬЮТЕРАМИ И ИНТЕРНЕТОМ



Из 727 школ в регионе 650 обеспечены оптоволоконной линией связи. В 611 - функционирует высокоскоростной интернет. Каракалпакстанским филиалом АК «Узбектелеком» ведется активная работа по обеспечению и других школ телекоммуникационными и информационными технологиями. Завершение работ намечено на конец 2021 года.

В целях эффективного использования компьютерных технологий и интернета среди молодежи и в рамках проекта «Один миллион программистов» отобраны ученики 7-11-х классов из 181 школы. Они зарегистрированы на специальном сайте [uzbekcoders.uz](http://uzbekcoders.uz) и изучают языки программирования. На сегодня количество зарегистрированных составляет 23 430 человек.

Современную систему образования невозможно представить без информационных технологий и интернета. В Турткульском районе 66 школ (85 процентов) подключены к интернету. На территории сходов граждан отдаленных аулов «Оккамыш» и «Енбошкальта» находятся семь школ, четыре из которых обеспечены интернетом через оптоволоконную сеть, три - через сеть СДМ. Городские школы полностью обеспечены интернетом. Стоит отметить, что большинство остальных перейдут на высокоскоростной оптоволоконный с этого года.



Общеобразовательная школа № 11 в СГА «Узбекистон», расположенная в 30-35 километрах от районного центра, подключена к высокоскоростному интернету по тарифу Education.

Интернет создает большие возможности в проведении содержательных занятий и оперативном получении своевременной информации, - говорит учитель информатики этой школы Ойбек Жуманиязов. - Современные технологии способствуют повышению знаний детей и качества образования.

По словам методиста району Руслана Авезбаева, в целях устранения излишней бумажной работы в десяти школах уроки ведутся по системе [Kundalik.com](http://Kundalik.com). Знания ученика оцениваются электронным способом. Нет нужды в традиционных школьных журналах и учебных дневниках. Родители могут проследить за успеваемостью детей через интернет. Планируется перевод на эту систему всех школ.

Школы Кегейлийского района обеспечены 907 компьютерами, 40 ноутбукми, девятью электронными досками, 67 проекторами, 75 принтерами, - сообщает заместитель заведующего районным отделом народного образования Гулчехра Ерниязова. - В прошлом году в рамках проекта «Развитие компьютерных технологий в школьном образовании» с участием Фонда экономического развития и сотрудничества Эксимбанка (Республика Корея) 13 школ района получили 193 современных компьютера. В 38 общеобразовательных школах работает оптоволоконный интернет по тарифу Education.

Кегейлийским районным филиалом АК «Узбектелеком» полностью подключены к внутренней локальной сети школы № 4 и 14. В девяти школах учебные процессы проводятся по электронной системе [Kundalik.com](http://Kundalik.com).

Также в рамках проекта «Один миллион программистов» зарегистрированы на специальном сайте 1553 мальчика и девочки, 1419 из них уже получили сертификаты. Ведется большая работа по вовлечению всех учащихся в этот проект.

Муйнак расположен в 1500 километрах от столицы. Несмотря на отдаленность территории, 17 школ района полностью обеспечены компьютерными технологиями и охвачены сетью интернет.

Наш район считается одним из самых отдаленных, - говорит специалист Тахтакупырского района Аллаяр Алламбергенов. - Здесь функционируют 23 школы, которые обеспечены 597 компьютерами, 32 ноутбукми, 15 электронными досками, 35 проекторами и 72 принтерами. 22 школы из 23 подключены к интернету (одна находится в 180 километрах от районного центра, поэтому имеются трудности с проведением линии).

На основе выдвинутых Президентом пяти важных инициатив организован 31 кружок по информационным технологиям, где занимаются свыше 450 ребят.

Крепкий иммунитет подрастающего поколения против чуждых идей зависит от духовного богатства юношей и девушек. Обучение их правильному применению интернета в жизни, защита от опасных информационных агрессивностей - актуальная задача сферы образования.

Мнажатдин Кутлимуратов.

Социальный срез

СОХРАНЕНИЕ СЕМЬИ - СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ

Евгения Юн. «Правда Востока».

Ценность таких понятий, как нравственность, доброта и человечество в современном мире, к сожалению, несколько утрачена. В этих условиях представляется необходимым не только сохранить духовное наследие, доставшееся от предков, но и укрепить самобытность нации, народа. Немаловажное значение имеет повышение статуса семьи в обществе. Руководитель страны неоднократно отмечал, что именно семья, в которой формируются первоначальные представления ребенка о добре и зле, порядочности, уважительном отношении к материальным и духовным ценностям, составляет фундамент благополучной жизни любого государства и социума.

Вопросы семьи - составная часть социальной политики нашего государства. Направлены на обеспечение занятости граждан и их реальных доходов, благосостояния, а также совершенствование системы защиты и охраны здоровья. Важные условия - четкое функционирование системы взаимодействия государственных органов, институтов гражданского общества, неукоснительная реализация принимаемых в сфере документов, своевременное выявление и эффективное решение проблем в сфере укрепления института семьи. Исходя из этого в республике начата последовательная работа в направлении профилактики разводов, укрепления благополучия и благосостояния ячеек общества. Отмечается недопустимость со стороны граждан легкомысленного отношения к браку.

Тем не менее в последние годы в стране все еще сохраняется относительно высокий показатель разводов, особенно среди молодых супружеских пар. Об этой проблеме неоднократно говорит Президент, выражая сожаление о том, что такие серьезные последствия происходят зачастую по мелким бытовым причинам.

По данным Госкомстата, в период с января по июнь 2020-го органы загса Узбекистана зарегистрировали 75,5 тысячи браков (на 27,5 процента меньше, чем за аналогичный период 2019-го). Во второй половине прошлого года - 12,8 тысячи разводов, что на 3200, или 20 процентов меньше показателя за январь - июнь 2019-го (16 тысяч). Самый высокий уровень разводов наблюдался в столице, Сырдарьинской, Андижанской и Ташкентской областях. Из общего числа разводов 50,1 процента пришлось на пары без детей, 29,3 - с одним ребенком и 20,6 - с двумя и более детьми.

В последние годы тенденция роста разводов не наблюдается. Однако социальная проблема все еще существует. Для ее решения в стране делается многое. Создано профильное Министерство по поддержке махалли и семьи. Стоящие перед сферой задачи носят междисциплинарный характер и требуют изучения вопросов сохранения историко-культурных ценностей народа, духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, повышения уровня благосостояния ячеек общества, образования и здоровья ее членов, а также профилактики разводов. Все эти вопросы взаимосвязаны, но все же требуют отдельного внимания и глубокого изучения.

Искоренить разводы невозможно. Тем не менее государство в лице должностных лиц, вовлеченных в процесс решения проблем семьи, может проводить соответствующую работу по выявлению причин возникновения жизненных трудностей, с которыми сталкиваются семьи, оказывать адресные услуги, в том числе путем трудоустройства, предоставления гражданам соцподдержки.

Молодые пары нужно готовить к браку, обучая их грамотному ведению семейного бюджета, умению налаживать отношения с супругами и их родными, решению конфликтных ситуаций, - говорит юрист, эксперт ПРООН в Узбекистане Гульнора Ишанханова. - Молодежь должна осознавать всю ответственность, быть готовой к жизненным трудностям, уметь их преодолевать. Не стоит предъявлять завышенных требований, строить иллюзии, дабы не разочаровываться в партнере и, как следствие, не расставаться с ним.

Нельзя забывать и о просветительской работе. Так, с малых лет следует воспитывать детей в духе бережного отношения к семейным ценностям, объяснять социальные роли отца и матери, принципы выстраивания межличностных отношений, основанных на уважении к личности. В школах необходимо проводить занятия по конфликтологии. В махаллах же непременно должны быть задействованы профессиональные социальные работники, которые станут помогать семьям в трудных жизненных ситуациях, принятии решений, перенаправлять их в соответствующие инстанции и сопровождать процесс разрешения конфликта действительными консультациями.

В Узбекистане в целях систематизации работы и определения перспектив развития сферы в 2018 году утверждена Концепция укрепления института семьи, где обозначены меры, направленные на развитие и повышение уровня благосостояния семей, улучшение духовно-нравственного и психологического климата в них, совершенствование правовых и институциональных основ. Документ предусматривает:

- повышение ответственности семьи за воспитание ребенка;
  - укрепление, сохранение и развитие семейных ценностей;
  - внедрение системы, обеспечивающей целенаправленность и актуальность фундаментальных, прикладных и инновационных исследований в сфере семьи и применение их результатов на практике;
  - развитие системы обеспечения репродуктивного здоровья семьи, уровня благосостояния и благополучия семей;
  - совершенствование образовательной системы подготовки молодежи к семейной жизни и предупреждения семейных конфликтов и разводов на основе результатов прикладных исследований;
  - повышение роли семьи в сохранении мира и стабильности в обществе.
- Сегодня идет работа над полноценным воплощением в обществе модели современной семьи и конституционного принципа «Семья находится под защитой общества и государства». Так, развитие института семьи и брака в нашей стране рассматривается на глобальном уровне в рамках Целей устойчивого развития, а также Стратегии действий по пяти приоритетным направ-



лениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах.

В идеале молодым семьям в разрешении конфликтов требуется профессиональная помощь психолога. Но где его найти? Увы, не каждый дипломированный специалист способен помочь. Может и навредить, если не соответствует квалификации, - говорит эксперт. - Отсюда следует, что необходимо постоянно совершенствовать систему подготовки кадров этого профиля, учитывая международный опыт. К примеру, одно из самых первых исследований Научно-практического исследовательского центра «Оила» (в соответствии с Указом Президента от 18 февраля 2020 года «О мерах по оздоровлению социально-духовной атмосферы в обществе, дальнейшей поддержке института махалли, а также же понятию на новый уровень системы работы с семьями и женщинами» на базе Научно-практического исследовательского центра «Оила» при Кабинете Министров и Учебно-методического центра «Махалла зидэти» создан Научно-исследовательский институт «Махалла ва оила» в структуре Министерства по поддержке махалли и семьи - Прим. авт.), проведенное в 2018 году в Сырдарьинской области, показало, что большинство распавшихся семей (40 процентов опрошенных) сохранились бы, если бы им своевременно оказал помощь опытный специалист. Практика подготовки молодых пар к браку, которая инициирована центром, также подтвердила, что молодые семьи (более 16 тысяч пар) после прохождения курсов подготовки к семейной жизни не распались, так как могли в случае возникновения трудных ситуаций обратиться в эти центры. Сегодня речь идет о создании специальных курсов при махаллах.

Что становится причиной распада семьи? Как правило, одним из основных факторов остается домашнее насилие. Следует разработать и внедрить механизмы, сдерживающие abusive качества супругов. Опыт многих стран показывает: кроме таких мер воздействия, как охранный ордер, профилактическая беседа, должно быть конкретное наказание со стороны суда, которое немедленно последует в отношении виновного. В обществе должна быть создана атмосфера неприятия такого явления. Иначе, если это будет продолжаться считаться внутренним делом каждой семьи, искоренить проблему просто не получится.

Следующая причина - безответственный подход к браку. Это проявляется как со

стороны молодых, так и их старших родственников. Вступая в брак, многие зачастую не осознают всей серьезности такого важного шага. Неготовность к совместной жизни и быту, отсутствие между супругами взаимопонимания приводят к разводу. Печальнее всего, когда под удар попадают дети. Поэтому семейная политика нашего

государства направлена на духовно-нравственное воспитание молодежи, сохранение семейных ценностей, повышение материального благополучия молодежи. Проводятся комплексные исследования историко-культурных предпосылок формирования современной модели семьи с сохранением традиционных подходов к ее созданию.

Проводимая работа направлена на борьбу против разводов и сохранения семей, находящихся на грани распада. Действенным способом разрешения семейных конфликтов в мире признано использование института медиации при осуществлении примирительных процедур. Он направлен на определение общего знаменателя. При этом в процедуре участвует нейтральное лицо - медиатор, который организует переговоры и содействует принятию взаимоприемлемого решения.

Ученые и психологи приводят следующие критерии современной благополучной семьи:

- благоприятный психологический климат в семье;
- духовно-нравственное воспитание детей, основанное на культурных ценностях, образцом поведения родителей;
- материальный достаток;
- уровень образования членов семьи;
- поддержание физического и психического здоровья, ведение здорового образа жизни.

Сознательное подрастающее поколение, его мировоззрение и взгляды на разные вещи во многом связаны с культурными традициями и воспитанием, которые закладываются в семье. Говоря об этом, мы подразумеваем в первую очередь ценность брака, ответственность взрослых за воспитание детей, а также такие понятия, как уважение, трудолюбие, патриотизм. С годами эти ценности должны не только сохраняться, но и совершенствоваться. Большая роль в этом процессе отводится семье - крепкой и благополучной. Но так как современный мир развивается с особой интенсивностью, к обществу предъявляются новые требования. Возникает необходимость в применении глубоко научного подхода в вопросах укрепления института семьи, инновационных методов при решении разного рода проблем. Важно научить граждан правильно подходить к браку и выстраиванию семейных отношений, внедряя в жизнь концептуально идее о том, что если здорова семья, то здорово и общество.

История успеха

СТРЕМЛЕНИЕ К ЗНАНИЯМ И ТРУД - ПУТЬ К ПРИЗНАНИЮ

Благодаря вниманию Президента и поддержке государства день ото дня ширятся ряды молодых предпринимателей. Среди них Санжар Сатторов, уроженец Хатьринского района Навоийской области.

Смелость, трудолюбие и огромное желание учиться - таким набором положительных качеств обладает наш герой. Несмотря на молодость, Санжар поставил перед собой конкретные цели. Хатьринский парнишка хорошо понимал, что только глубокие знания и любимая профессия помогут добиться успехов на любом поприще. По окончании школы поступил в Навоийский горный колледж, где отлично зарекомендовал себя, а после на основе гранта - в Ташкентский университет информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразмий. Помимо

основной учебы, увлекся изучением английского и корейского языков. Упорство и труд дали свои плоды. Студент получил сертификат и выиграл 50-процентный грант для учебы за рубежом. В 2017-2020 годах учился в магистратуре Национального университета Sunchon (Республика Корея).

Стоит отметить, что образование за рубежом требовало больших денег: учеба - шесть тысяч долларов в год, а проживание в студенческом общежитии - 2,5 тысячи. У родителей отсутствовали такие средства. И юноша был вынужден не только учиться, но и работать.

Учился и работал ежедневно с пяти часов утра до 11 вечера... Это сильно утомляло. К тому же скучал по родителям, дому, Родине, - вспоминает те годы Санжар. - Чтобы отвлечь себя от грустных мыслей, изучал иностранные языки. Благо, в университете для этого были все условия. И сегодня могу общаться на шести языках.

В период учебы в Южной Корее молодой человек обрел новых друзей. Общаясь на языке сверстников из Англии, Франции, Японии, Африки, Бангладеш, он не только укрепил языковые навыки, но и расширил свое мировоззрение.

- Не считите за нескромность, но я первый узбекский студент университета Sunchon, - улыбается парень. - Сейчас в этом вузе учится около 800 студентов из Узбекистана.

Многие его соотечественники по окончании вуза хотели остаться в Стране утренней свежести. Конечно, в развитых государствах имеются большие возможности и выгодные условия для учебы, работы и отдыха. Наш же герой горел желанием возвратиться домой, чтобы внести свой вклад в развитие и процветание родного края.

Дипломированный специалист вернулся в Узбекистан в марте прошлого года, когда весь мир оказался во власти пандемии коронавируса, и наша страна в том числе. Поэтому какой-то период Санжар оставался безработным. Чтобы не тратить время зря, общался с друзьями, наблюдал за тем, чем они занимаются. Добившиеся успехов радовали. А те, кто вел беспечную, малосодержательную жизнь, вызвали обратные эмоции.

Как известно, в целях социальной защиты населения в разрезе махаллей, районов и городов были сформированы «железная», «женская» и «молодежная» тетради.

- Тогда я нигде не работал и меня включили в «молодежную тетрадь», что обещало большие возможности, - говорит Санжар. - Так, за счет банковского кредита в 26,5 миллиона сумов отремонтировал и оборудовал пустующее здание в городе Навои, открыл первый в области шахматный клуб.

- Не скрою, были колебания и страх, но убедительные мотивации нашего Президента, направленные на поддержку молодежи, вселили надежду, - продолжает молодой бизнесмен. - Сегодня наш клуб Inno chess club since 2021 посещают 90 любителей шахматной игры от семи до 70 лет. Занятия в пяти группах ведут шесть опытных учителей, мастера спорта и тренеры со статусом чемпионов республиканских соревнований.

Через некоторое время Санжар открыл и учебный центр, где свыше 80 мальчиков и девочек посещают курсы по математике, ментальной арифметике, русскому и английскому языкам, дошкольной подготовке. Занятия организованы в две смены.

- Кстати, во время учебы в Южной Корее подметил, что иностранцы обращают внимание на знания и логику. Действительно, это помогает развивать способности, - делает вывод парень. - Такой метод воспитания не чужд и для нашего народа и передается из поколения в поколение. Например, Амир Темур любил игру в шатрандж и на равных состязался со знаменитыми игроками своего времени.

Учитывая рост почитателей шахмат, молодой предприниматель планирует расширить свое дело, открыв филиалы клуба в других районах и городах региона, тем самым обеспечить занятость сверстников.

Гулсум Шодиева.



